



Autonome Provinz Bozen
Provincia autonoma di Bolzano
Provincia autonoma de Bulsan
SÜDTIROL • ALTO ADIGE

Bozen, 01.10.2025

Bearbeitet von:

Herrn L.Abg.
Andreas Leiter Reber
Südtiroler Landtag
Im Hause

Zur Kenntnis:
Herr Präsident
Arnold Schuler
Südtiroler Landtag

**Antwort auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde Nr. 97-09-25
Gemeindenfinanzierung - Rückblick**

Sehr geehrter Landtagsabgeordneter,

ich nehme hiermit noch einmal Bezug auf die genannte Anfrage, welche anlässlich der "Aktuellen Fragestunde" bei der letzten Landtagssession vorgelegt wurde und noch schriftlich nachzureichen ist.

1. Wie hoch waren die Geldmittel, welche den Südtiroler Gemeinden über die Gemeindenfinanzierung vom Land Südtirol jährlich insgesamt zur Verfügung gestellt wurden? (jeweils die Endbereitstellung).

Die zweckgebundenen Finanzmittel sind in den Tabellen in den Anlagen aufgelistet, jeweils angeführt nach Investitionen und laufenden Zuweisungen. Bei den Investitionen sind jene Finanzmittel angeführt, welche im Rahmen des Investitionsfonds (Artikel 3 des Landesgesetzes 27/1975, Artikel 5 des Landesgesetzes 27/1975 sowie Artikel 5/bis des Landesgesetzes 6/1992) gewährt wurden. Eventuelle Finanzmittel aus anderen Fonds (Rotationsfonds, Fonds zur Tilgung von Darlehen) sind in der Auflistung nicht enthalten. Bei den laufenden Zuweisungen ist der ordentliche Fonds angeführt sowie weitere laufende Finanzierungen außerhalb des Fonds (Anteil an der regionalen Wertschöpfungssteuer IRAP, Zuweisungen an ladinische Ortschaften für den Gebrauch der ladinischen Sprache, Förderungen im Bereich der zwischengemeindlichen Zusammenarbeit etc.), um ein vollständiges Bild der laufenden Zuweisungen zu ermöglichen.

2. Wie hoch war in den jeweiligen Jahren die Summe der jährliche Anteil der sogenannten Artikel-3 Gelder sowie der Anteil der Artikel-5 Gelder?

Siehe Antwort auf Frage 1.

Mit freundlichen Grüßen

Landeshauptmann
Arno Kompatscher
(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)

Landeshauptmann
Landhaus 1, Silvius-Magnago-Platz 1, 39100 Bozen
landeshauptmann@provinz.bz.it
www.provinz.bz.it

Presidente della Provincia
Palazzo 1, Piazza Silvius Magnago 1, 39100 Bolzano
presidente@provincia.bz.it
www.provincia.bz.it

Presidēt dla Provinzia
Palaz provinziel 1, Plaza Silvius Magnago 1, 39100 Bulsan
presidente@provinzia.bz.it
www.provinzia.bz.it

Tel.0471 41 22 22/23 St.-Nr. / Cod. Fisc. – P.IVA 00390090215